ВСТРЕЧА СОЦИОЛОГОВ И ПОЛИТОЛОГОВ НА БАЙКАЛЕ

Международная научно-практическая конференция «Социальные и политические вызовы модернизации в XXI веке» состоялась 6-11 августа 2018 г. в Республике Бурятия при поддержке Российского фонда фундаментальных исследований, проект № 18-011-20046\18. В ее работе приняли участие исследователи из разных городов России (Москва, Владивосток, Красноярск, Улан-Удэ, Махачкала, Чита, Казань) и стран ближнего и дальнего зарубежья (Монголия, Китай, Белоруссия, Черногория, Сербия, Киргизия). Идея проведения конференции на берегу озера Байкал зародилась во время традиционных встреч российских и монгольских социологов и политологов в г. Улан-Баторе (Монголия) (2011–2016). Тема мероприятия позволила привлечь специалистов из разных областей знания и обсудить актуальные проблемы и вызовы модернизации и глобализации, в том числе в условиях трансграничного взаимодействия. Основным организатором конференции выступил Институт монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН (ИМБТ СО РАН), соорганизаторы – Бурятский государственный университет (БГУ), Министерство образования и науки Республики Бурятия (МОиН РБ), Дальневосточный федеральный университет (ДВФУ), Федеральный научно-исследовательский социологический центр РАН (ФНИСЦ РАН), Институт востоковедения РАН (ИВ РАН), Российское общество социологов (РОС). Работа проходила на трех площадках – в г. Улан-Удэ состоялись пленарное и секционные заседания, а также научный семинар «Номады Внутренней Азии: история и современность»; в пос. Горячинск — круглый стол «Россия и Монголия в сравнительной перспективе» и презентация сектора социологии ИМБТ СО РАН; Байкальская школа социально-политических исследований - в пос. Максимиха.

На открытии конференции с приветственными словами выступили директор ИМБТ СО РАН, академик РАН **Б.В. Базаров**, министр образования и науки Республики Бурятия **Б.Б. Жалсанов**, ректор БГУ **Н.И. Мошкин**, вице-президент АН Монголии, академик **Г. Чулунбаатар**. Были зачитаны приветственные адреса директора ФНИСЦ РАН, академика РАН **М.К. Горшкова**, президента РОС **В.А. Мансурова**.

На пленарном заседании акад. РАН **Б.В. Базаров** (ИМБТ СО РАН) отметил важность роли Нового Шелкового пути в модернизации трансграничных социумов России, Китая и Монголии. Глубокий социологический и социально-философский анализ проблем современной монгольской молодежи в эпоху модернизации был представлен в докладе акад. АН Монголии **Г. Чулуунбаатара** (АН Монголии). Проф. **3.Т. Голенкова** (ИС ФНИСЦ РАН) осветила результаты последних исследований, посвященных изучению механизмов формирования новой социальной структуры современной России через призму модернизации и глобализации в социальных процессах российского общества. Проф. **И.И. Осинский** (БГУ) посвятил свое выступление проблемам социокультурной модернизации в Сибири. Проф. **А.С. Железняков** (ИВ РАН) озвучил свои размышления о Монголии как отдельной самобытной цивилизации, имеющей собственный потенциал для подготовки ответов на вызовы модернизации.

Работа конференции продолжилась в четырех секциях. На секции «Цивилизационные вопросы в контексте вызовов модернизации в XXI в.» было подчеркнуто, что перспективным направлением является сравнительное исследование процессов модернизации в разных странах, имеющих цивилизационные сходства и различия и находящихся на перекрестках культур Востока и Запада, например страны АТР и Восточной Европы. Были представлены доклады **Д.Д. Бадараева** (ИМБТ СО РАН) «Социальная стратификация монгольского общества в условиях модернизации в XX–XXI вв.», **В.А. Родионова** (БГУ)

При поддержке гранта Правительства РФ №14.W03.31.0016 «Динамика народов и империй в истории Внутренней Азии».

«Российско-монгольские отношения в контексте выборов президента Монголии – 2017», **Э.К. Бийжановой** (ИС ФНИСЦ РАН) «Современное российское приграничье: состояние и тенденции развития (обзор отечественного дискурса)».

На секции «Социальная структура в условиях модернизации: социологические, политологические и цифровые гуманитарные исследования» наибольший резонанс получили выступления Ц. Цэцэнбилэг (ИФ АН Монголии) «Социальная мобильность монголов в первой декаде XXI века: направления, формы и каналы», П.Е. Сушко (ИС ФНИСЦ РАН) «Пространственное измерение социальной мобильности: методологический аспект», М.И. Добрыниной (БГУ) «Общественно-политические ценности российских и американских студентов», В.Г. Жалсановой (ИМБТ СО РАН) «Модернизационный потенциал сельских территорий России и Монголии».

Доклады секции «Этносоциальные и этноконфессиональные исследования в современном мире» показали рост конфликтного потенциала межэтнических отношений, усиление миграционных процессов и расширение процессов десекуляризации; в настоящее время перед российским обществом стоят вызовы, требующие разработки стратегий обеспечения национальной безопасности, межрелигиозного и межэтнического мира и согласия. Этим проблемам были посвящены доклады **Е.В. Петровой** (ИМБТ СО РАН) «Русское население в этносоциальной структуре республик Сибири», **Г.А. Дырхеевой** (ИМБТ СО РАН) «Современные этноязыковые приоритеты в образовательной системе Республики Бурятия», **А.В. Винокуровой** и **Е.Е. Миляевой** (ДВФУ) «Интеграция иностранных мигрантов в принимающем региональном сообществе (на примере студенческой молодежи)», **С. Цэдэндамба** (Институт философии АН Монголии) «Буддизм и современная религиозная ситуация в Монголии».

На секции «Социальная защита и трудовые отношения в условиях модернизации: состояние и тенденции развития» было отмечено, что развитие трудовых отношений в модернизирующихся обществах представляют собой изменчивое пространство взаимодействия между различными социальными субъектами. Вызовы модернизации и трансформация социальной структуры требуют разработки стратегий научно-обоснованного обеспечения социальной защиты и здравоохранения уязвимых групп и слоев общества. Наибольший интерес вызвали доклады Н.В. Присяжной (Сеченовский университет) «Трансформация восприятия россиянами проблемы социального сиротства», Е.Ю. Башкуевой (БНЦ СО РАН) «Социологические методы в исследованиях проблем модернизации здравоохранения и охраны здоровья населения Республики Бурятия», З.А. Бутуевой (БГУ) «Система социальной защиты старшего поколения в Республике Бурятия в условиях модернизации».

Актуальность монголоведных исследований в современном российском обществознании, посвященных социокультурным процессам в кочевых обществах и перспективам современного развития и взаимодействия России и Монголии, обусловила проведение в рамках конференции научного семинара «Номады Внутренней Азии: история и современность» и круглого стола «Россия и Монголия в сравнительной перспективе». С докладами на этих площадках выступили Н.Н. Крадин (ИМБТ СО РАН) «Кочевые империи Внутренней Азии» и А.С. Железняков (ИВ РАН) «Консенсусная опора монгольской цивилизации».

С целью обеспечения преемственности и воспитания нового поколения социологов и политологов была проведена Байкальская школа социально-политических исследований для молодых исследователей и студентов Бурятского и Монгольского госуниверситетов. Лекции и мастер-классы провели Г. Чулуунбаатар, Ц. Цэцэнбилэг, З.Т. Голенкова, А.С. Железняков, П.Е. Сушко.

Международная конференция на Байкале дала возможность участникам обсудить актуальные научные проблемы, связанные с осмыслением последних тенденций и перспектив развития российского общества в условиях трансграничного взаимодействия и сотрудничества на постсоветском пространстве. Обширный формат мероприятия позволил достигнуть намеченных целей и получить новый импульс для всестороннего изучения вызовов модернизации в условиях изменяющегося мира. Организаторы и участники

выразили надежду на продолжение дальнейшего, более тесного обсуждения и жарких дискуссий об актуальных проблемах и вызовах глобализации XXI в. на берегах «Священного Байкала».

Д.Д. БАДАРАЕВ, В.Г. ЖАЛСАНОВА, А.Д. ГОМБОЖАПОВ

БАДАРАЕВ Дамдин Доржиевич, кандидат социологических наук, старший научный сотрудник (damdin80@mail.ru); ЖАЛСАНОВА Валентина Гурожаповна, канидат социологических наук, доцент, старший научный сотрудник (valyazhal@list.ru); ГОМБОЖАПОВ Александр Дмитриевич, кандидат исторических наук, ведущий научный сотрудник (agombozh@gmail.com). Все – Институт монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН, Улан-Удэ, Россия.

DOI: 10.31857/S013216250003178-8

MEETING OF SOCIOLOGISTS AND POLITICAL SCIENTISTS ON BAIKAL

BADARAEV D.D.*, ZHALSANOVA V.G.*, GOMBOZHAPOV A.D.*

*Institute for Mongolian, Buddhist and Tibetan Studies, Siberian Branch of RAS, Russia

Damdin D. BADARAEV, Cand. Sci. (Sociol.), Senior Researcher (damdin80@mail.ru); Valentina G. ZHALSANOVA, Cand. Sci. (Sociol.), Assoc. Prof., Senior Researcher (valyazhal@list.ru); Aleksandr D. GOMBOZHAPOV, Cand. Sci. (Hist.), Leading Researcher (agombozh@gmail.com). All – Institute for Mongolian, Buddhist and Tibetan Studies, Siberian Branch of RAS, Ulan-Ude, Russia.